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Achtergrond en doelstelling

Op 19 november 2018 vond een debatmanifestatie plaats, waarin 
een achttal seniorenorganisaties (CNV Senioren, De Unie, FNV 
Senioren, KBO-PCOB, KNVG, NOOM, NVOG en Verontruste 
Ouderen) hun wensen en verlangens voor een nieuw 
pensioenakkoord wereldkundig hebben gemaakt. In de aanloop 
naar dat debat, heeft Motivaction een onderzoek uitgevoerd 
onder de achterban van deze seniorenorganisaties.

Er wordt inmiddels een aantal jaren tussen sociale partners en 
kabinet overlegd over de inrichting van een nieuw 
pensioenstelsel. In deze gesprekken is voor de gepensioneerden 
zelf geen rol weggelegd, terwijl zij wel direct te maken krijgen het 
de gevolgen van een nieuw pensioenakkoord. Hoe deze er ook uit 
mag zien.

De seniorenorganisaties hebben hier echter wel een mening over 
en hebben gezamenlijk een vijftal toetsingscriteria opgesteld die 
een rol spelen in een nieuw pensioenstelsel. De criteria zijn 
ambitie, zekerheid, solidariteit, collectiviteit en keuzevrijheid.

Het onderzoek richt zich op de vraag wat de houding van de 
achterban van de seniorenorganisaties is ten aanzien van een 
nieuw pensioenstelsel, met name de rol die deze criteria hierin 
zouden moeten spelen. Daarnaast brengen we in kaart hoe 
belangrijk de verschillende toetsingscriteria zijn, zodat we 
verschillende scenario’s van een nieuw pensioenstelsel kunnen 
toetsen. 

De hoofdvragen die we in dit onderzoek hebben gesteld zijn:

• Wat is een goed pensioen? Welke elementen en onderdelen 
kent een goed pensioen?

• Welke keuzes en afwegingen maakt de achterban in de 
samenstelling van een goed pensioen?
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Conclusies en aanbevelingen

Handhaving van inkomen veruit belangrijkste criterium voor een 
nieuw pensioenstelsel

De achterban zet nadrukkelijk het handhaven van het inkomen na 
pensionering op de eerste plaats als het gaat om een nieuw 
pensioenstelsel. Gepensioneerden geven aan dit aspect zeer belangrijk 
te vinden en daarnaast laten ze zich ook in hun keuzes voor 
pensioenscenario’s vooral door dit inkomensbehoud leiden. 

Korten en indexeren communicerende vaten

Het zal geen verbazing wekken dat korten ongewenst is en indexeren 
juist gewenst. Maar we zien ook dat enige kans op korten voor lief 
wordt genomen als de kans op indexatie toeneemt. Maar al met al 
heeft de achterban grote behoefte aan zekerheid en indexatie.

Solidariteit en collectiviteit belangrijke bouwstenen onder 
pensioenstelsel

Vrijwel iedereen ziet solidariteit als belangrijke bouwsteen onder het 
stelsel. Het gaat daarbij om solidariteit tussen de generaties, maar ook 
om lang-levenrisico’s. Daarnaast is het besef dat het collectief beter 
werkt dan het individuele wijdverbreid. De verplichtstelling staat dan 
ook niet ter discussie.
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Keuzevrijheid geen issue

Voor de achterban speelt keuzevrijheid geen rol van betekenis in een 
nieuw pensioenstelsel. Op zich zien we niet veel tegenstand tegen het 
bieden van meer keuzen, maar het levert geen substantiële bijdrage 
aan het stelsel. In het verlengde daarvan zien we weinig tot geen steun 
voor individuele pensioenpotten (en/of een DC-regeling). 

Beleggen moet, maar risico’s minimaliseren

Vrijwel iedereen is het erover eens dat een goed pensioen niet zonder 
beleggen kan. Het draagvlak voor beleggen is echter sterk opleidings-
en. Hoe hoger de opleiding, des te beter men de bijbehorende risico’s 
kan accepteren.
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Conclusies en aanbevelingen

Pensioenreserves voldoende

Tot slot zien we een groot vertrouwen dat – naar mening van de 
achterban – er meer dan voldoende reserves zijn om aan de 
toekomstige verplichtingen te voldoen. 

Veel draagvlak voor de keuzecriteria en voorgestelde oplossingen van 
de seniorenorganisaties

Al met al zien we bij de achterban van de seniorenorganisaties veel 
steun voor de keuzecriteria én de prioritering zoals die door de 
seniorenorganisaties zijn opgesteld. 70% van de achterban schaart zich 
achter deze criteria. Ten slotte gaat het toch vooral om de mogelijkheid 
om je leven na je pensionering zonder al te veel ingrepen voort te 
kunnen zetten. De achterban is – indien noodzakelijk – best bereid een 
stapje terug te doen en kan zich ook voorstellen dat er situaties kunnen 
ontstaan waarop dat noodzakelijk is. Maar de achterban ziet als 
mogelijke uitruil daar graag een grotere kans op indexatie voor terug.
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Methode en opzet

Doelgroep en steekproef

• Het onderzoek is uitgevoerd onder leden van de onderstaande 
seniorenorganisaties.

• Deze organisaties hebben zelf hun leden uitgenodigd via e-mail.

• In totaal hebben 10.320 respondenten de vragenlijst volledig 
ingevuld. Na schoning (op leeftijd) resteren er 10.313 
respondenten.

• Het veldwerk vond plaats van 28 september 2018 tot en met 22 
oktober 2018.

• In het onderzoek hebben we niet alleen naar houding gekeken 
(door middel van opiniërende stellingen), maar ook naar gedrag. 
Dat laatste hebben we gedaan door mensen keuzes te laten 
maken uit een aantal verschillende pensioenscenario’s. Dat 
laatste is gedaan middels een zogenaamd keuzegedrag.
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Resultaten
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Leeswijzer

Toetsingscriteria pensioenstelsel | seniorenorganisaties | Project B3509

In deze rapportage laten we in de grafieken de resultaten zien op 
totaalniveau. Wanneer er relevante significante verschillen 
zichtbaar zijn dan benoemen we deze verschillen bij de 
betreffende grafiek. In de tekst geven we een significante 
oververtegenwoordiging weer in het groen en een significante 
ondervertegenwoordiging in het oranje.

Er is met name gekeken naar verschillen tussen opleidingsniveaus 
en leeftijd, deze zijn ingedeeld volgens de categorieën hiernaast.

Hoog (n=4.882)

Midden (n=4.347)

Laag (n=899)

Onbekend (n=185)

< 65 jaar (n=622)

65-69 jaar (n=2.733)

70-74 jaar (n=3.610)

75-79 jaar (n=1.966)

80-84 jaar (n=982)

>85 jaar (n=400)
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Wat betekent een goed pensioen voor u?
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De 6 thema’s 

Op basis van de verschillende vragen kunnen we, door middel van 
een factoranalyse, 6 verschillende thema’s afleiden die een rol 
spelen in een goed pensioen. Deze thema’s overlappen voor een 
groot deel met de toetsingscriteria zoals die door de 
gepensioneerdenorganisatie zijn geformuleerd. De thema’s zijn:

1. Handhaven levensstandaard 

2. Garantie en indexatie 

3. Solidariteit en collectiviteit

4. Risico’s en beleggen 

5. Keuzevrijheid 

6. Gemak
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Gemak

Keuze-
vrijheid

Risico’s en 
beleggen

Solidariteit en 
collectiviteit 

Garantie en indexatie

Handhaven levensstandaard
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De 6 thema’s 

Hoewel alle thema’s belangrijk zijn voor de achterban van de 
seniorenorganisaties, zijn er 2 thema’s die de gepensioneerden het 
meest ter harte gaan. De hoogste prioriteit ligt voor hen bij het 
behouden van hun levensstandaard. Dat het pensioen geïndexeerd 
wordt, ligt in het verlengde van deze wens. Bijna alle 
respondenten gepensioneerden vinden deze aspecten van het 
pensioen (zeer) belangrijk. Het volgende thema op de 
prioriteitenlijst, solidariteit en collectiviteit, wordt door 9 op de 10 
gepensioneerden als (zeer) wenselijk gezien. 
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Behoud van levensstandaard en garantie van 
koopkracht hoogste prioriteit

0%

2%

1%

0%

2%

2%

3%

8%

10%

10%

18%

18%

59%

53%

71%

76%

68%

60%

38%

37%

19%

14%

11%

20%

Handhaven levensstandaard

Garantie en indexatie

Solidariteit en collectiviteit

Beleggen en risico's

Keuze en keuzemogelijkheid

Eenvoud en gemak

De 6 thema's 

Zeer onwenselijk Onwenselijk Wenselijk Zeer wenselijk
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Handhaven levensstandaard

Voor de ondervraagde gepensioneerden is het handhaven van hun 
levenstandaard de belangrijkste pijler van hun pensioen. Mannen, 
vrouwen, hoog- en laagopgeleiden. Iedereen vindt het belangrijk 
om in de toekomst eenzelfde levensstandaard te behouden. 
Jongere gepensioneerden (jonger dan 70 jaar) zijn hierin nog iets 
uitgesprokener dan gepensioneerden van 75 jaar en ouder (42%
vs. 32% zeer wenselijk). 

De achterban van de seniorenorganisaties wil er in de toekomst 
niet op achteruit gaan, een derde van de gepensioneerden vindt 
dit zelfs zeer belangrijk. 
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Gepensioneerden willen in de toekomst niet 
inleveren

1%

1%

4%

6%

61%

67%

33%

25%

1%

1%

Ik wil er in de toekomst niet (veel) op achteruit gaan

Ik wil later kunnen leven zoals ik nu leef

In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen?  

(Basis - Allen, n=10.313)

Zeer mee oneens Mee oneens Mee eens Zeer mee eens Weet ik niet

3%

59%

38%

Handhaven levensstandaard
(Basis - n=10.288)

Zeer onwenselijk

Onwenselijk

Wenselijk

Zeer wenselijk
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Garantie en indexatie

Indexatie is voor de achterban nóg belangrijker dan garanties, hoewel 
ook die laatste erg belangrijk is voor een goed pensioen. 

Ook garanties met betrekking tot de pensioenuitkeringen zijn voor alle 
ondervraagde gepensioneerden van groot belang. Wel is hier een 
verschil in opleidingsniveau te observeren: Laagopgeleiden vinden dit 
thema vaker (zeer) onwenselijk dan hoogopgeleiden (respectievelijk 
21% en 6%). Kijkend naar de onderdelen waaruit het thema is 
opgebouwd, hechten laagopgeleiden relatief minder belang aan een 
pensioen dat met de prijzen meestijgt en dat altijd rekening houdt met 
de belangen van gepensioneerden (respectievelijk 24% en 33% (zeer) 
oneens).

Ook leeftijd speelt een rol bij dit thema. Net als bij het handhaven van 
de levensstandaard, vinden jonge gepensioneerden (tot 70 jaar) dit 
thema belangrijker dan oudere gepensioneerden (vanaf 75 jaar). 
Recent gepensioneerden zoeken meer zekerheid in het basisprincipe 
van het pensioen, namelijk dat er altijd rekening gehouden wordt met 
de belangen van de gepensioneerden (85% (zeer) eens vs. 78% ouder 
dan 75 jaar). Daarbij vinden ze vaker dat een goed pensioen minimaal 
de eigen inleg moet uitkeren (75% (zeer) eens vs. 65% ouder dan 75 
jaar). 
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Hoe hoger opgeleid, hoe belangrijker indexatie 
van pensioen voor gepensioneerden

7%

4%

7%

5%

5%

9%

11%

13%

40%

48%

43%

42%

47%

37%

37%

29%

1%

3%

2%

12%

...stijgt de pensioenuitkering mee met de prijzen

...is de pensioenuitkering gegarandeerd

...wordt er altijd rekening gehouden met de belangen
van gepensioneerden

...krijg je minimaal je eigen inleg terug

In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen?  
(Basis - Allen, n=10.313)
Bij een goed pensioen...

Zeer mee oneens Mee oneens Mee eens Zeer mee eens Weet ik niet

2% 8%

53%

37%

Garantie en indexatie
(Basis - n=10.298)

Zeer onwenselijk

Onwenselijk

Wenselijk

Zeer wenselijk
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Solidariteit en collectiviteit

9 op de 10 respondenten vindt solidariteit en collectiviteit in het 
pensioenstelsel wenselijk, 1 op de 5 zelfs zeer wenselijk. Het 
belangrijkste aspect met betrekking tot collectiviteit is volgens de 
gepensioneerden dat alle werknemers verplicht deelnemen aan 
een pensioenregeling. Deze opvatting wordt breed gedragen.

Daarnaast willen gepensioneerden voordeel halen uit het feit dat 
een pensioenfonds collectief belegt, dit geldt voor hoogopgeleiden 
meer dan voor laagopgeleiden (31% vs. 13% zeer eens). Dit 
verschil valt deels te verklaren door een kennis-gap: 21% van de 
laagopgeleiden antwoorden ‘weet niet’ (vs. 7% hoogopgeleid). 

Ook bij de aspecten die met solidariteit te maken hebben, zijn er 
verschillen tussen hoog- en laagopgeleide gepensioneerden. 
Hoogopgeleide gepensioneerden vinden vaker dan laagopgeleiden 
dat solidariteit onderdeel is van een goed pensioen: zowel tussen 
jongeren en ouderen (83% vs. 64% (zeer) eens), de verschillende 
generaties (83% vs. 63% (zeer) eens) als ook tussen de deelnemers 
(83% vs. 64% (zeer) eens). 
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Hoe hoger opgeleid, hoe belangrijker solidariteit

2%

2%

4%

4%

4%

7%

6%

13%

13%

13%

54%

57%

56%

57%

59%

34%

25%

21%

20%

19%

3%

10%

6%

6%

5%

...is deelname voor alle werknemers verplicht

...heb je voordeel omdat je collectief belegt

...zijn ouderen en jongeren solidair met elkaar

...zijn de verschillende generaties solidair met elkaar

...worden risico’s gedeeld met alle deelnemers en alle 
gepensioneerden 

In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen?  

(Basis - Allen, n=10.313)
Bij een goed pensioen...

Zeer mee oneens Mee oneens Mee eens Zeer mee eens Weet ik niet

1% 10%

71%

19%

Solidariteit en collectiviteit
(Basis - n=10.280)

Zeer onwenselijk

Onwenselijk

Wenselijk

Zeer wenselijk
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Collectiviteit vs individuele potjes

Aan de leden zijn de 2 onderstaande scenario’s voorgelegd met 
betrekking tot collectiviteit. Ze werden gevraagd om in totaal 10 
punten te verdelen over de scenario’s.
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Zekerheid belangrijker dan flexibiliteit
De ondervraagde gepensioneerden hebben een 
duidelijke voorkeur voor de collectieve regeling: als ze 
10 punten verdelen, krijgt een collectief systeem 7,6 
punt en individuele potjes slechts 2,5.

Hier is een duidelijk verschil te zien tussen jongere en 
oudere gepensioneerden. Gepensioneerden jonger 
dan 70 jaar geven gemiddeld 7,1 punten aan scenario 
A, gepensioneerden van 75 jaar en ouder geven 
gemiddeld 8 punten aan scenario A. Hoewel de 
voorkeur van jongere gepensioneerden nog steeds 
uitgaat naar een collectieve pensioenregeling, staan zij 
meer open voor een individueel systeem.

7,6

A. Mensen doen mee aan een collectieve 
pensioenregeling. Er is geen keuzevrijheid om 
hier wel of niet aan deel te nemen of in het 
bedrag dat wordt opgebouwd. Vanaf de 
pensioendatum ontvangt men levenslang een 
pensioenuitkering. Ook hierin zit geen 
keuzevrijheid. Het is bijvoorbeeld niet mogelijk 
om eerder of gedeeltelijk met pensioen te gaan.

B. Mensen bouwen een eigen pensioenpotje op. Ze 
kunnen zelf kiezen hoe ze dat doen, bij wie en 
hoeveel ze inleggen. Mensen kunnen hun potje 
naar eigen inzicht gebruiken, ook al voor de 
pensioendatum. Er is dus geen zekerheid op een 
levenslange uitkering. Als men het geld voor 
andere zaken gebruikt of niet voldoende 
opbouwt, dan kan het potje leeg raken terwijl 
men nog leeft.
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Pensioenpotten

We hebben de respondenten geconfronteerd met de 2 
onderstaande toekomstperspectieven op de omvang van 
pensioenreserves, met de vraag welke van de twee perspectieven 
het meest aansluit bij hun mening:

A. Pensioenfondsen hebben te weinig reserves opgebouwd om in de 
toekomst de pensioenen uit te betalen en dat daarom kortingen en 
premieverhoging onvermijdelijk zal zijn. 

B. Er zit genoeg in de pensioenpotten om de pensioenen tot in lengte 
van dagen te kunnen betalen bij gelijkblijvende premies en 
uitkeringen. 

De meerderheid van de ondervraagde gepensioneerden heeft 
vertrouwen in de pensioenfondsen: 73% denkt dat de 
pensioenpotten voldoende gevuld zijn om bij gelijkblijvende 
premies uit te kunnen betalen. Opvallend is dat de oudste (80+, 
gemiddeld 19%) en de jongste (jonger dan 65, 20%) groep 
gepensioneerden vaker denken dat de pensioenfondsen te weinig 
reserves hebben opgebouwd.
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De ondervraagde gepensioneerden hebben vertrouwen 

in hun pensioen

Keuze voor: 15%

Groep A

73%

Groep B

Keuze voor:

11%

Weet 
niet
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Pensioenpotten

63% van de ondervraagde gepensioneerden vindt dat alle 
generaties samen de klap moeten opvangen als de reserves van de 
pensioenfondsen te krap zijn. Er is echter ook een groep die vindt 
dat de klap volledig of toch ten minste iets meer door de jonge 
generaties opgevangen moet worden (22%). In deze groep zijn 
midden-/laagopgeleiden oververtegenwoordigd. Het is een groep 
die er financieel minder goed voorstaat: 25% ontvangt netto 
pensioen dat minder dan de AOW is. Deze gepensioneerden 
denken vaker dat de pensioenpotten genoeg gevuld zijn om met 
gelijkblijvende premies uit te kunnen betalen (80%).

Een kleinere groep (9%) vindt dat de klap volledig of meer door de 
oudere generaties opgevangen moet worden. In deze groep zijn 
hoogopgeleiden oververtegenwoordigd, en gepensioneerden die 
tijdens hun werkende leven vaker zelfstandig ondernemer waren. 
Ook nu doen ze nog vaker betaald of vrijwilligerswerk. Het zijn 
gepensioneerden die financieel goed gesitueerd zijn, 80% ontvangt 
netto pensioen dat meer is dan de AOW. En ze hebben vaker zelf 
geld opzij gezet (24%).
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Meerderheid gepensioneerden wil solidariteit 
tussen generaties bij krappe reserves

63%

15%

8%

7%

1%

5%

De pijn moet over alle generaties worden verdeeld

Iets meer door de jonge generaties die nu werken en
pensioen opbouwen

Iets meer door de oudere generaties die nu pensioen
ontvangen

Volledig door de jonge generaties die nu werken en
pensioen opbouwen

Volledig door de oudere generaties die nu pensioen
ontvangen

Weet ik niet

Wanneer de pensioenfondsen inderdaad te krappe reserves hebben en groep A dus gelijk 
heeft, wie moeten die kosten dan volgens u opvangen? 

(Basis - Allen, n=10.313)
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Risico’s en beleggen

Daar zijn de achterbannen van de seniorenorganisaties het over 
eens (87% (zeer) eens). In deze pijler lijken de wensen tussen 
hoogopgeleide en midden-/laagopgeleide gepensioneerden te 
verschillen: Hoogopgeleiden vinden vaker dat beleggingsrisico’s 
inherent zijn aan een pensioenregeling (87% vs. 77% (zeer) eens). 
Ook zijn ze er sterker op tegen dat pensioenfondsen moeten 
sparen in plaats van beleggen (79% vs. 52% (zeer) oneens). Ook 
valt op dat laagopgeleiden de verschillende aspecten vaker met 
‘weet niet’ beantwoorden. Het verschil in wensen heeft wellicht 
met een verschil in kennis en/of interesse te maken.

Al met al zijn de leden niet ontevreden over het pensioenstelsel in 
Nederland: 71% vindt dat wij het beste pensioenstelsel ter wereld 
hebben.
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Pensioenregeling beter dan zelf sparen

1%

1%

7%

15%

5%

6%

30%

55%

58%

55%

55%

13%

26%

16%

4%

2%

10%

21%

5%

15%

Meedoen aan een collectief pensioenstelsel levert meer op
dan sparen

We hebben in Nederland het beste pensioenstelsel ter
wereld

Bij een goed pensioen horen nu eenmaal beleggingsrisico’s 

Het liefst heb ik dat pensioenfondsen niet beleggen, maar
sparen

In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen?  
(Basis - Allen, n=10.313)

Zeer mee oneens Mee oneens Mee eens Zeer mee eens Weet ik niet

0% 10%

76%

14%

Risico's en beleggen
(Basis - n=10.261)

Zeer onwenselijk

Onwenselijk

Wenselijk

Zeer wenselijk
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Keuzevrijheid

1 op de 10 ondervraagde gepensioneerden vindt 
keuzemogelijkheden in het pensioen zeer wenselijk. Hierbij vindt 
een meerderheid (80%) het belangrijk dat de consequenties van 
de gemaakte keuzes inzichtelijk worden. 

Ook bij de pijler keuzevrijheid is er een duidelijk verschil tussen 
hoog- en laagopgeleiden zichtbaar: 86% van de hoogopgeleide 
gepensioneerden vindt keuzevrijheid (zeer) wenselijk, onder 
laagopgeleiden is dat percentage een stuk lager (64%). Vaker dan 
laagopgeleiden willen hoogopgeleiden keuzemogelijkheden als het 
gaat om de uitkering (51% vs. 70%) en de ouderdomsuitkering 
(34% vs. 60%) . Ook hier lijkt een kennis- en/of interesseverschil 
ten grondslag te liggen aan de verschillen: laagopgeleiden 
antwoorden op alle stellingen vaker met ‘weet niet’. 

Naast opleiding speelt ook leeftijd een rol bij deze pijler. Jongere 
gepensioneerden (tot 70 jaar) vinden keuzevrijheid vaker zeer 
wenselijk dan gepensioneerden van 75 jaar en ouder (gemiddeld 
17% vs. gemiddeld 6%). Ze zijn het op alle aspecten van 
keuzevrijheid vaker zeer mee eens dan gepensioneerden van 75 
jaar en ouder. 
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3%

10%

5%

14%

29%

55%

53%

44%

25%

10%

8%

13%

19%

9%

...krijg je inzicht in de consequenties van de keuzes die
je maakt

...heb je keuzemogelijkheden als het gaat om de
uitkering

...heb je keuzemogelijkheden in je ouderdomsuitkering

In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen? 
(Basis - Allen, n=10.313)
Bij een goed pensioen...

Zeer mee oneens Mee oneens Mee eens Zeer mee eens Weet ik niet

2%

18%

68%

11%

Keuzevrijheid
(Basis - n=10.072)

Zeer onwenselijk

Onwenselijk

Wenselijk

Zeer wenselijk
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Gemak

Onder gemak verstaat de achterbannen van de 
seniorenorganisaties vooral dat men zo min mogelijk hoeft om te 
kijken naar de pensioenregeling. Dat betekent echter voor velen 
niet dat je er zelf niet in hoeft te verdiepen. Dit zijn met name 
jongere (tot 70 jaar, gemiddeld 45%) en hoogopgeleide (43% 
(zeer) oneens) gepensioneerden.
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Gemak zit in ontzorging

3%

6%

17%

33%

58%

46%

20%

13%

2%

2%

...hoef je er zelf zo min mogelijk naar om te kijken

...hoef je je er zelf niet in te verdiepen

In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen?  

(Basis - Allen, n=10.313)
Bij een goed pensioen...

Zeer mee oneens Mee oneens Mee eens Zeer mee eens Weet ik niet

2%

18%

60%

20%

Gemak
(Basis - n=10.243)

Zeer onwenselijk

Onwenselijk

Wenselijk

Zeer wenselijk
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Een conjunctmeting simuleert het gedrag dat mensen 
vertonen bij het nemen van beslissingen en meet het belang 
van verschillende attributen (zoals de hoogte van het 
pensioen, zekerheid of het al dan niet indexeren). Daarmee 
geeft het inzicht in onbewuste keuzeprocessen. In de 
conjunctmeting variëren we random de inhoud (levels) van 
deze attributen (zoals rechts aangegeven), zodat er steeds 
wisselende scenario’s aan de respondent worden voorgelegd. 

Het principe lijkt op een vergelijkingssite. 

De analyse berekent voor elk attribuut wat het belang is en 
welke rol het speelt bij de keuzes die mensen maken. Met de 
resultaten kunnen we berekenen wat de optimale 
samenstelling van een scenario is maar ook wat de bijdrage is 
van ieder onderdeel in dit scenario.

Met een conjunctmeting vragen we dus niet naar voorkeuren, 
maar vragen we om te kiezen. We blijven dus in een 
conjunctmeting veel dichter bij het gedrag van mensen.

Voorbeeld conjunctmeting in een online vragenlijst:

Het meten van keuzegedrag: uitleg

Scenario A Scenario B Scenario C
Inkomen in vergelijking met 

vroeger

Zoveel mogelijk 

hetzelfde
Mag iets minder

Zoveel mogelijk 

hetzelfde

Zekerheid Geen kans op korten Enige kans op korten Enige kans op korten

Indexeren
Geen kans op 

aanpassing

Enige kans op 

aanpassing

Grote kans op 

aanpassing

Langer leven risico
Jong en oud zijn solidair 

en betalen dat samen

Jong en oud zijn solidair 

en betalen dat samen

Als men langer leeft dan 

verwacht wordt men 

individueel gekort

Solidariteit bij tegenvallers
Jong en oud zijn solidair 

en lossen het samen op

Jong en oud lossen ieder 

hun eigen probleem op

Jong en oud zijn solidair 

en lossen het samen op

Collectiviteit Zoveel mogelijk samen Zoveel mogelijk samen Zoveel mogelijk samen

Opvang financiële tegenvallers
Wachten op financiële 

meevallers
In 5 jaar oplossen In 5 jaar oplossen

Keuzevrijheid
Geen persoonlijke 

keuzes

Geen persoonlijke 

keuzes

Geen persoonlijke 

keuzes

Kies iedere keer één van de drie opties die het meest bij uw persoonlijke voorkeur past:

8 verschillende attributen 
die in ieder scenario aan 
bod komen

Per attribuut 3 of 4 levels waarmee 
random wordt gevarieerd
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Keuzegedrag: keuzes vooral gedreven door inkomen

Aan alle respondenten zijn random een aantal pensioenscenario’s voorgelegd. 
Alle scenario’s zijn opgebouwd uit de volgende 8 attributen:

1. De hoogte van het pensioen vergeleken met het laatste inkomen voordat u met 
pensioen ging

2. De zekerheid van de pensioenuitkering 

3. Indexatie: aanpassingen van het pensioen aan prijsstijgingen

4. Consequenties als gevolg van een stijgende levensverwachting

5. Wat te doen als de dekkingsgraad onder een bepaalde grens zakt

6. Collectiviteit

7. Het opvangen van financiële tegenvallers

8. Keuzevrijheid

Als we de respondenten vragen een keuze te maken voor een 
pensioenscenario, 
blijkt inkomen veruit het belangrijkste attribuut. Inkomen bepaalt voor een 
derde de keuze die wordt gemaakt. Op de tweede plaats wordt de keuze 
bepaald door 3 verschillende attributen: zekerheid, het langer leven risico en 
solidariteit bij tegenvallers.
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28,5%

11,9%

9,2%11,6%

11,5%

8,8%

9,3%

9,4%
Inkomen in vergelijking met
vroeger

Zekerheid

Indexeren

Langer leven risico

Solidariteit bij tegenvallers

Collectiviteit

Opvang financiële tegenvallers

Keuzevrijheid
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Keuzegedrag: twee scenario’s uitgewerkt (1)
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Scenario A; 
30%

Scenario B; 
70%

A B 

Inkomen in vergelijking met 
vroeger

Zoveel mogelijk hetzelfde Zoveel mogelijk hetzelfde

Zekerheid geen kans op korten enige kans op korten

Indexeren geen kans op aanpassing enige kans op aanpassing

Langer leven risico
Jong en oud zijn solidair en 
betalen dat samen

Jong en oud zijn solidair en 
betalen dat samen

Solidariteit bij tegenvallers
Jong en oud zijn solidair en 
lossen het samen op

Jong en oud zijn solidair en 
lossen het samen op

Collectiviteit zoveel mogelijk samen zoveel mogelijk samen

Opvang financiele 
tegenvallers

wachten op financiele 
meevallers

in 5 jaar oplossen

Keuzevrijheid geen persoonlijke keuzes
beperkte persoonlijke 
keuzes

1. Huidig pensioenscenario afgezet tegen wensscenario seniorenorganisaties 
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Keuzegedrag: twee scenario’s uitgewerkt (2)
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Scenario A 
(huidig); 36%

Scenario C; 
64%

A C

Inkomen in vergelijking met 
vroeger

Zoveel mogelijk hetzelfde Mag iets minder

Zekerheid geen kans op korten enige kans op korten

Indexeren geen kans op aanpassing enige kans op aanpassing

Langer leven risico
Jong en oud zijn solidair en 
betalen dat samen

Jong en oud zijn solidair en 
betalen dat samen

Solidariteit bij tegenvallers
Jong en oud zijn solidair en 
lossen het samen op

Jong en oud zijn solidair en 
lossen het samen op

Collectiviteit zoveel mogelijk samen zoveel mogelijk samen

Opvang financiele 
tegenvallers

wachten op financiele 
meevallers

in 5 jaar oplossen

Keuzevrijheid geen persoonlijke keuzes
beperkte persoonlijke 
keuzes

2. Huidig pensioenscenario afgezet tegen minder wenselijk scenario seniorenorganisaties 
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BIJLAGE
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Achtergrond van de respondenten
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Hoog (n=4.882)

Midden (n=4.347)

Laag (n=899)

Onbekend (n=185)

< 65 jaar (n=622)

65-69 jaar (n=2.733)

70-74 jaar (n=3.610)

75-79 jaar (n=1.966)

80-84 jaar (n=982)

>85 jaar (n=400)

Man 
(n=9.308)

Vrouw 
(n=1.005)

Ik ben gepensioneerd en 
doe geen betaald werk (meer)

Ik ben gepensioneerd en 
doe vrijwilligerswerk

Ik ben gepensioneerd en 
doe nog wel betaald werk

Welke situatie is op dit moment op 
u van toepassing?
(Basis – Allen, n=10.313)

54%

38%

7%

88%

8%

1%

1%

1%

Heb ik altijd in loondienst gewerkt

Heb ik mijn betaalde werk vooral in
loondienst uitgevoerd en minder lang als

zelfstandige

Ik heb ongeveer even lang betaald werk in
loondienst als zelfstandige uitgevoerd

Heb ik mijn betaalde werk vooral als
zelfstandige uitgevoerd en minder lang in

loondienst

Anders, namelijk:

Welke van onderstaande situatie is het 
meest op u van toepassing? 

(Basis - Allen, n=10.313)
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92%

81%

6%

3%

2%

0%

6%

Ouderdomspensioen

AOW

Partnerpensioen

Salaris

Onkostenvergoeding
(vrijwilligerswerk)

Arbeidsongeschiktheids-
pensioen

Anders, namelijk:

Welke onderdelen maken momenteel 
een aanmerkelijk deel (meer dan 10%) 

uit van uw huidige inkomen? 

(Basis - Allen, n=10.313)

Achtergrond van de respondenten
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Netto pensioen is 
meer dan AOW

Netto pensioen is 
minder dan AOW

Netto pensioen is ongeveer 
evenveel als AOW

Hoeveel bedraagt het netto pensioen van u en 
uw eventuele partner ten opzichte van de AOW? 
(Basis - Ontvangt AOW, ouderdomspensioen 
of partnerpensioen, n=10.132)

68%

38%

7%

Dat wil ik niet zeggen2%

95%

20%

7%

1%

2%

Via mijn werk/werkgever(s), door
deel te nemen aan de verplichte

pensioenregeling

Door zelf geld opzij te zetten voor
later

Via mijn werk/werkgever(s) door deel
te nemen aan een vrijwillige

pensioenregeling

Nee, naast AOW heb ik op geen
enkele wijze pensioen opgebouwd

Anders, namelijk:

Heeft u op één of meerdere manieren 

pensioen opgebouwd? 
(Basis - Ontvangt AOW, ouderdomspensioen 

of partnerpensioen, n=10.132)
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49%

46%

14%

4%

0%

9%

Ondernemingspensioenfonds

Bedrijfstakpensioenfonds

Pensioenverzekeraar

Beroepspensioenfonds

Ppi

Anders, namelijk:

Heeft u pensioen opgebouwd bij een: 
(Basis - Pensioen opgebouwd via werkgever, n=9.941)

58%

42%

5%

4%

2%

9%

Eindloonregeling

Middelloonregeling

Aanvullende excedentregeling

Beschikbare premieregeling

Anders, namelijk:

Weet ik niet

Aan welk type pensioenregeling(en) heeft 
u via uw werkgever deelgenomen? 

(Basis - Pensioen opgebouwd 
via werkgever, n=9.941)

Achtergrond van de respondenten
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Achtergrond van de respondenten
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39%

11%

9%

7%

7%

7%

7%

6%

6%

6%

4%

3%

3%

2%

1%

1%

16%

Industrie

Openbaar bestuur…

Informatie en communicatie

Gezondheids- en welzijnszorg

Bouwnijverheid

Overige dienstverlening

Delfstoffenwinning

Onderwijs

Financiële dienstverlening

Handel

Vervoer en opslag

Energievoorziening

Specialistische zakelijke diensten

Landbouw, bosbouw en visserij

Horeca

Cultuur, sport en recreatie

Anders, namelijk:

In welke sector(en) bent u werkzaam geweest? 
(Basis - Allen, n=10.313)

Relatief veel ondervraagde gepensioneerden zijn in de industriële 
sector werkzaam geweest (39%).
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Keuzegedrag – voorgelegd design
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Attribuut Levels (randomiseren)

A B C D

Inkomen in vergelijking met 

vroeger
Zoveel mogelijk hetzelfde Mag iets minder Mag veel minder Maakt mij niets uit

Zekerheid Geen kans op korten Enige kans op korten Kans op vaker korten

Indexeren Geen kans op aanpassing Enige kans op aanpassing Grote kans op aanpassing

Langer leven risico
Jong en oud zijn solidair en betalen 

dat samen

Jong en oud lossen dit probleem in 

de eigen groep op

Als men langer leeft dan 

verwacht wordt men individueel 

gekort

Solidariteit bij tegenvallers
Jong en oud zijn solidair en lossen 

het samen op

Jong en oud lossen ieder hun eigen 

probleem op

Als er financiële problemen zijn 

wordt men meteen individueel 

gekort

Collectiviteit Zoveel mogelijk samen Minder samen dan nu Zoveel mogelijk individueel

Opvang financiële tegenvallers Wachten op financiële meevallers In 5 jaar oplossen Binnen 1 jaar oplossen

Keuzevrijheid Geen persoonlijke keuzes Beperkte persoonlijke keuzes
Zoveel mogelijk persoonlijke 

keuzes
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Wij verminderen onze footprint

Motivaction 
is ISO 14001-
gecertificeerd 

Motivaction 
gebruikt 

energiezuinige 
auto’s 

Motivaction 
gebruikt groene 

stroom 

Motivaction 
gebruikt 

uitsluitend papier 
met een FSC-label 
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Het auteursrecht op dit rapport ligt bij de opdrachtgever. Voor het vermelden van de naam Motivaction in publicaties op basis van deze 
rapportage – anders dan integrale publicatie – is echter schriftelijke toestemming vereist van Motivaction International B.V.

Zie ook ons Pers- en publicatiebeleid.

Beeldmateriaal

Motivaction heeft datgene gedaan wat redelijkerwijs van ons verwacht kan worden om de rechthebbenden op beeldmateriaal te achterhalen. 
Mocht u desondanks menen recht te kunnen doen gelden op gebruikt beeldmateriaal, neem dan contact op met Motivaction.

Auteursrecht
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